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Protestować czy apelować?
Decyzją Zarządu Województwa Lubelskiego po 

ocenie strategicznej projektów złożonych do dofi-
nansowania w ramach Działania 8.2. Infrastruktura 
szkolna i sportowa, wniosek Powiatu Ryckiego: „Bu-
dowa pływalni powiatowej w Rykach” nie uzyskał 
dofinansowania ze środków Unii Europejskiej. 

Trzeba mieć świadomość, że Powiat Rycki dzięki 
wnioskom Gminy Ryki i Gminy Stężyca, które dosta-
ły dofinansowanie, uplasował się i tak w czołówce 
powiatów województwa lubelskiego, jeżeli chodzi 
o ilość pozyskanych środków w przeliczeniu na jed-
nego mieszkańca w ramach Działania 8.2. Infra-
struktura szkolna i sportowa. Kilka powiatów w 
ogóle nie uzyskało dofinansowania.

Mimo, że od decyzji Zarządu Województwa upły-
nęło już trochę czasu, nadal nie milkną echa i spe-
kulacje związane z tą decyzją. Niektórzy nawet 
nazywają to skandalem i zbierają podpisy pod listą 
popierającą protest, którego celem jest ponowne 
rozpatrzenie ostatniego etapu konkursu „Infrastruk-
tura szkolna i sportowa”. Każda gmina i każdy po-
wiat mógł w ramach tego konkursu złożyć jeden 
wniosek. Gmina Ryki złożyła wniosek: „Budowa bu-
dynku szkoły podstawowej z salą gimnastyczną w 
Rososzy”, natomiast Powiat Rycki złożył wniosek: 
„Budowa pływalni powiatowej w Rykach”.

Skoro Gmina Ryki dostała to, o co prosiła, to po-
jawia się pytanie: Jak, będąc mieszkańcem Gminy 
Ryki można podpisać się pod listą popierającą po-
nowne rozpatrzenie złożonych wniosków? Emocje 
potęguje jeszcze fakt, że Pan Starosta nie poczekał 
cierpliwie na rozstrzygnięcie ostatniego (trzeciego) 

etapu oceny, tylko po drugim etapie, czyli ocenie 
merytorycznej zaczął rozpowszechniać opinię, że 
Powiat Rycki otrzymał dofinansowanie na budowę 
pływalni (gazeta lokalna „Twój Głos” z 20 stycznia 
2010r. str. 9).

W związku ze wspomnianymi spekulacjami Bur-
mistrz Ryk Jerzy Gąska zorganizował w dniu 22 mar-
ca spotkanie, na którym obecni byli radni Rady 
Miejskiej w Rykach, Starosta Powiatu Ryckiego Le-
szek Filipek, radni Sejmiku Województwa Lubelskie-
go: Grzegorz Kapusta i Marek Michalik oraz poseł 
Jarosław Żaczek.

Burmistrz Gąska rozpoczynając spotkanie stwier-
dził, że ani on ani chyba żadna osoba obecna na 
spotkaniu, nie jest przeciwna budowie pływalni po-
wiatowej. Pojawiają się natomiast pytania: Co Ra-
da Miejska w tej sytuacji powinna zrobić? Czy 
protest popierający ponowne rozpatrzenie wnio-
sków, w świetle tego, że otrzymaliśmy dofinansowa-
nie do budowy szkoły z salą gimnastyczną w 
Rososzy, jest właściwym posunięciem? Czy może 
lepszym rozwiązaniem jest apelować do Zarządu 
województwa Lubelskiego o rozważenie możliwo-
ści dofinansowania wniosku złożonego przez Po-
wiat Rycki: „Budowa pływalni powiatowej w 
Rykach”, który to wniosek znalazł się na liście rezer-
wowej wniosków o dofinansowanie?

Poproszeni o swoje zdanie na ten temat obaj 
radni Sejmiku Województwa byli zdecydowanie 
przeciwni protestowi, a opowiedzieli się jednomyśl-
nie za formą apelowania do Zarządu Wojewódz-
twa o szukanie możliwości dofinansowania 

cd.str.2

Kolektory słoneczne dla mieszkańców 
Gminy i Miasta Ryki

Burmistrz Ryk zaprasza mieszkańców miasta i gminy do uczestnictwa w projekcie instalacji kolektorów 
słonecznych. Warunkiem uczestnictwa w projekcie jest złożenie ankiet i deklaracji do dnia 09.04.2010r. a 
w uzyskania dofinansowania przez gminę na realizację projektu zobowiązania do wpłacenia kwoty 
2000,00 pln na poczet funduszu energetycznego 
na realizację przedmiotowej inwestycji. deklaracje 
wraz z ankietą można otrzymać od sołtysa, prze-
wodniczącego osiedla, w sekretariacie urzędu 
miejskiego bądź 
pobrać ze strony 
urzędu: www.ryki.pl

Wypełnioną an-
kietę wraz z dekla-
racją można złożyć 
u sołtysa, przewod-
niczącego osiedla 
bądź w sekretaria-
cie urzędu miejskie-
go.
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dok.ze str.1
wniosku powiatowego. Radny Sejmiku i równocze-
śnie Wiceprzewodniczący Sejmiku Województwa Lu-
belskiego - Marek Michalik stwierdził nawet, że 
jego zdaniem działania podjęte przez kilka osób 
związanych z protestem przeciw takiemu podziało-
wi środków mają zabarwienie raczej polityczne niż 
merytoryczne i w jego ocenie większego efektu 
nie przyniosą, za wyjątkiem być może interesu kilku 
osób, które temu tematowi tak jakby przewodzą.

Wszyscy obecni na spotkaniu radni Rady Miej-
skiej, w głosowaniu jednomyślnie opowiedzieli się 
za tym, że najlepszym rozwiązaniem jest apelowa-
nie o szukanie możliwości dofinansowania wniosku 

a nie protestowanie przeciwko takiemu podziało-
wi środków.

Kto wie, może lepszym rozwiązaniem, zamiast 
protestować, byłoby zrobienie dobrej atmosfery 
wokół budowy pływalni i zwiększenie szans na zdo-
bycie dofinansowania na nią, chociażby poprzez 
zbieranie podpisów nie na listach z protestem, tyl-
ko na listach z podziękowaniem dla Zarządu Woje-
wództwa Lubelskiego, za środki przyznane na 
budowę szkoły z salą gimnastyczną w Rososzy? 
Chyba tak to już jest, że łatwiej jest niektórym 
podburzać i krytykować a trudniej docenic i 
podziękować.

Jest nowy sołtys Falentyna
W związku ze złożoną w dniu 25.01.2010r. proś-

bą Pana Jerzego Okunowskiego o zwolnienie ze 
sprawowanej funkcji sołtysa Falentyna, burmistrz 
Ryk zarządzeniem z dnia 28.01.2010r. zwołał Zebra-
nie Wiejskie sołectwa Falentyn w celu dokonania 
wyboru nowego sołtysa. 

W dniu 19.02.2010r. odbyło się zebranie i przy fre-
kwencji 25 osób niestety nie udało się dokonać wy-
boru sołtysa. Kolejne zebranie wyznaczone na 
dzień 07.03.2010r. zgromadziło już znacznie większą 
ilość mieszkańców sołectwa. Z obecnych na zebra-
niu 52 mieszkańców zostały zgłoszone dwie kandy-
datki na sołtysa tj. Pani Fijoł Bogumiła oraz Pani 
Parzyszek Danuta. 

W głosowaniu tajnym na sołtysa sołectwa Falen-
tyn wybrana została Pani Fijoł Bogumiła uzyskując 
29 głosów za. Na Panią Parzyszek Danutę oddało 

swoje głosy 19 mieszkańców sołectwa. W imieniu 
Przewodniczącego Rady Krzysztofa Piątka oraz Bur-
mistrza Ryk Jerzego Gąski składamy nowej Pani soł-
tys serdeczne gratulacje i życzymy satysfakcji z 
pełnienia tak ważnej a niełatwej funkcji sołtysa.

Szkoły Gminy Ryki zdobyły wspar-
cie finansowe z programu 

„Radosna Szkoła”
Kilka szkół Gminy Ryki złożyło wnioski o wsparcie 

finansowe z rządowego programu wspierania w la-
tach 2009 – 2014 organów prowadzących w zapew-
nieniu bezpiecznych warunków nauki, wycho- 
wania i opieki w klasach I – III szkół podstawowych -
„Radosna Szkoła”. Wnioski dotyczyły wsparcia finan-
sowego na utworzenie szkolnego placu zabaw 
oraz na zakup pomocy dydaktycznych do miejsc 
zabaw w szkole.

W województwie lubelskim na zakup pomocy dy-
daktycznych do miejsc zabaw w szkole złożonych 
zostało 470 wniosków w tym zaopiniowanych pozy-
tywnie 438. Proponowana kwota udzielenia wspar-
cia finansowego dla pozytywnie zaopiniowanych 
wniosków wynosi 3 216 457 zł.

W gminie Ryki wsparcie finansowe w 2010 roku z 
tego zadania otrzymają następujące szkoły:
- Zespół Placówek Oświatowych 
  w Starym Bazanowie - 6000,00zł
- Publiczna Szkoła Podstawowa 
  w Owni - 6000,00zł
- Zespół Szkół Ogólnokształcących 
  Nr 1 w Rykach  - 12000,00zł

Na utworzenie szkolnego placu zabaw złożo-
nych zostało 198 wniosków w tym zaopiniowanych 
pozytywnie 108. Proponowana kwota udzielenia 
wsparcia finansowego dla pozytywnie zaopiniowa-
nych wniosków wynosi 8 882 714 zł.

W gminie Ryki wsparcie finansowe w 2010 roku 
z tego zadania otrzymają następujące szkoły:
- Publiczna Szkoła Podstawowa
  w Moszczance - 60000,00zł
- Zespół Placówek Oświatowych
  w Rososzy - 60000,00zł
- Zespół Placówek Oświatowych 
  w Starym Bazanowie - 60000,00zł
- Zespół Placówek Oświatowych 
  w Leopoldowie - 60000,00zł

Należy wspomnieć, że kwota dofinansowania 
do tworzonych placów zabaw z programu „Rado-
sna Szkoła”, to 50% wartości inwestycji. Drugą poło-
wa musi być pokryta z budżetu gminnego.

Wielkie podziękowania należą się wszystkim dy-
rektorom szkół, którzy dbając o rozwój swoich pla-
cówek, zaangażowali się w przygotowanie i 
złożenie wniosków o wsparcie finansowe z progra-
mu „Radosna Szkoła”. Program trwa do 2014 roku, 
więc można oczekiwać, że w następnych latach 
kolejne szkoły skorzystają ze wspomnianego wspar-
cia.
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Brudne ulice w mieście po zimie
Miejmy nadzieję, że zima odeszła już na dobre, 

ale odchodząc na każdym kroku odsłoniła masę 
brudu, kurzu, śmieci i piasku na ulicach po akcji zi-
mowej. Cieszy fakt, że mieszkańcy naszego miasta 
nie są obojętni na zalegające po zimie na chodni-
kach i trawnikach śmieci i sami przy sprzyjającej wio-
sennej pogodzie sprzątają wokół swoich posesji. 

Natomiast usunięcie z dróg nieczystości i piasku 
po akcji zimowej, to już rola ich zarządcy. W tej kwe-
stii nasi mieszkańcy też nie pozostają obojętni, bo 
w Urzędzie Miejskim odebrano wiele zgłoszeń telefo-
nicznych, wskazujących nieuprzątnięte ulice.

W związku z tym, że zdecydowana większość 
zgłoszeń dotyczyła dróg powiatowych i wspomnia-
ne zgłoszenia powinny być kierowane do Staro-
stwa Powiatowego, nadarza się doskonała okazja 
by przypomnieć wszystkim, kto jest zarządcą po-

szczególnych ulic w mieście i kto w związku z tym 
odpowiada za ich sprzątanie. 
Tak więc:
1. Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i Auto-
strad: drogi krajowe - ul. Warszawska i ul. Lubelska 
(droga nr 17)
2. Starostwo Powiatowe w Rykach: drogi powiato-
we - ul. Janiszewska,  ul. Królewska, ul. Łukowska, 
ul. Młynarska, ul. Poniatowskiego, ul. Przemysło-
wa, ul. Sadowa, ul. Słowackiego, ul. Swatowska, 
ul. Żytnia.

Pozostałe drogi są pod zarządem Gminy Ryki 
lub są drogami wewnętrznymi będącymi pod in-
nym zarządem, np. Spółdzielni Mieszkaniowej.

Wszelkie zgłoszenia i uwagi dotyczące dróg po-
wiatowych prosimy kierować do Starostwa Powia-
towego w Rykach (tel. 81 86 57 450) lub do 
Zarządu Dróg Powiatowych (tel. 81 86 52 394).

„Kraina zabaw” w ZSO nr 2
W ramach rzą-

dowego progra-
mu „Radosna 
Szkoła” w Zespole 
Szkół Ogólnokształ-
cących nr 2 w Ry-
kach powstała 
sala zabaw. O do-
tację w ramach 
programu szkoła 
złożyła wniosek za pośrednictwem Ryckiego samo-
rządu. Za otrzymaną kwotę 12000 zł. Zakupiono wie-
le ciekawych, kształcących gier i pomocy, które 
mają wpływać na sprawność ruchową i umysłową 
dzieci (suchy basen, puzzle, klocki, układanki, piłki, 
skakanki, materace, szczudła i inne zabawki), dzię-
ki którym dzieci będą mogły spędzać czas w pięk-
nym, kolorowym i bezpiecznym miejscu.

Uroczyste otwarcie „Krainy Zabaw” odbyło się 
dnia 29 marca 2010r. z udziałem Lubelskiego Kurato-
ra Oświaty Krzysztofa Babisza, Burmistrza Ryk Jerze-
go Gąski, dyr. SASiP-u w Rykach Piotra Suleja, 
Przewod. Rady Rodziców Cezarego Kardasa.

Z tej okazji uczniowie klas I-III szkoły podstawo-
wej pod kierunkiem nauczycieli świetlicy: Pani A. Kuj-
da, Pani R. Sopiela przygotowali krótką część 
artystyczną. W imieniu dzieci podziękowania Kurato-
rowi i Burmistrzowi złożyli uczniowie: D. Woźniak 
oraz J. Grzelak. Na krótkim spotkaniu z najmłodszy-
mi dziećmi goście wyrazili zadowolenie z powsta-
nia takiego miejsca w naszej szkole, które połączy 

zabawę z nauką. Następnie pan Kurator wraz z go-
śćmi udał się na przedstawienie związane z trady-
cjami i zwyczajami wielkanocnymi, które zostało 
przygotowane pod kierunkiem pań: E. Sulej, A. Ro-
dak, A. Wnuk, J. Kępka.

Nasz szacowny gość wyraził wielką wdzięcz-
ność dla nauczycieli, którzy starają się utrwalać w 
szkole tradycje i zwyczaje związane z kulturą nasze-
go narodu. Goście znaleźli również czas na spotka-
nie z gronem pedagogicznym, gdzie Kurator 
zapoznany został z osiągnięciami szkoły. Podczas 
wielkanocnego spotkania nauczycieli z  Kuratorem 
i Burmistrzem padło wiele miłych słów pod adre-
sem placówki i najlepszych życzeń z okazji nadcho-
dzących świąt.

Korzystając z okazji Kurator Oświaty Krzysztof Ba-
bisz odwiedził Ośrodek Rewalidacyjno – Wycho-
wawczy przy ul. Ogrodowej w Rykach, z którego 
korzystają uczniowie posiadający orzeczenie o nie-
pełnosprawności z głębokim upośledzeniem oraz 
ze sprzężonymi niepełnosprawnościami (mózgowe 
porażenie dziecięce, zespół Retta, niedosłuch, 
upośledzenie umy-
słowe) w wieku od 
3 do 25 lat. Należy 
podkreślić, że rycki 
ośrodek jest jed-
nym z nielicznych 
ośrodków tego ty-
pu w wojewódz-
twie lubelskim, a 
jakże potrzebnym.

Wystawa od 16 kwietnia do 16 maja 2010 w galerii MGCK – pałac
„Religijność ludowa Ziemi Ryckiej” 

Wystawa będzie poświęcona polskiej religijności ludowej i jej przejawom. Różniła się ona, sposobem 
pojmowanie wielu rzeczy od powszechnie znanej religijności kościelnej czy mieszczańskiej. Polska 
religijność ludowa do dnia dzisiejszego ma w sobie poprzeplatane motywy prasłowiańskie, które idealnie 
wpasowały się w wiarę i sposoby obchodów świat Kosiora katolickiego.

Celem wystawy jest ukazanie nierozerwalnej więzi jaka łączyła dawnych mieszkańców wsi i religię. 
Wiarą w Boga przesiąknięty i naznaczony był każdy nieomal gest, każda czynność. Z modlitwa na ustach 
witano nowy dzień, rozpoczynano pracę, i z modlitwą zamykano zmęczone praca oczy do snu.

Pomysł i realizacja wystawy  - Paweł Warowny (folklorysta – etnograf, instruktor MGCK) z którego to 
prywatnej kolekcji pochodzić będą zaprezentowane eksponaty. 
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Rzecznik Praw Dziecka 
z wizytą w ZSO nr 1

15 marca 2010 
roku Rzecznik Praw 
Dziecka Minister 
Marek Michalak 
odwiedził Zespół 
Szkół Ogólnokształ-
cących nr 1 w Ry-
kach. Rycka 
placówka była jed-
ną z trzech odwie-
dzonych w tym dniu na Lubelszczyźnie. Wizytę 
organizowało Biuro Rzecznika oraz Lubelskie Kurato-
rium Oświaty. Ministrowi towarzyszyli Lubelski Kura-
tor Oświaty Krzysztof Babisz, wizytator Joanna 
Kulikowska oraz Burmistrz Ryk Jerzy Gąska. Rzecznik 
Marek Michalak spotkał się z uczniami gimnazjum, 
przedstawicielami grona pedagogicznego i rodzi-
ców. Na początku przedstawił cel swojej wizyty, któ-
ra wpisuje się w obchody 20 rocznicy uchwalenia 
Konwencji o Prawach Dziecka. Mówił o zadaniach 

Rzecznika Praw Dziecka w naszym kraju, uwarunko-
waniach prawnych jego działalności oraz charak-
terze podejmowanych działań i interwencji. 

Obecni na spotkaniu uczniowie pytali Ministra o 
różne aspekty jego pracy, sposób postępowania 
w trudnych sytuacjach. Na wszystkie pytania uzy-
skali wyczerpującą odpowiedź. Pan Marek Micha-
lak za- prezentował się nie tylko jako Rzecznik Praw 
Dziecka, ale także jako zwolennik dialogu, media-
cji i negocjacji w rozwią- zywaniu spornych kwestii 
występujących w szkole i pozaszkolnych relacjach 
dorosłych z dziećmi. 

Na zakończenie spotkania wymieniono upomin-
ki. Rzecznik Praw Dziecka podarował uczniom oko-
licznościowy plakat zawierający postanowienia 
Konwencji o Prawach Dziecka oraz ulotki promują-
ce urząd rzecznika, w zamian otrzymał od Burmi-
strza Jerzego Gąski „Rykusia”, maskotkę miasta, od 
uczniów przygotowane samodzielnie foldery szkol-
ne i informatory o pracy ZSO nr 1. Wykonano też 
pamiątkowe fotografie. Gimnazjaliści wyrazili na-
dzieję, że będą mogli w przyszłości uczestniczyć w 
podobnych spotkaniach. 

Nowa sala gimnastyczna w ZSO nr 3 
w Leopoldowie została wyposażona 

w urządzenia z „Polsportu”
Z lutowego wydania „Miesięcznika Ryckiego” 

można było się dowiedzieć o oddaniu do użytku z 
końcem grudnia budynku sali gimnastycznej w Ze-
spole Szkół Ogólnokształcących nr 3 w Leopoldo-
wie. O tym, że budowa sali gimnastycznej dla 
uczniów z Leopoldowia była wielką koniecznością, 
chyba nie trzeba nikogo przekonywać. Przypomnij-
my: sala gimnastyczna ma 23,70 m długości, 
11,70 m szerokości i 6,60 m wysokości. Ukończona in-
westycja to nie tylko sala gimnastyczna, to także 
łącznik z budynkiem szkoły, pomieszczenie dla na-

uczycieli, maga-
zynki na sprzęt 
sportowy, szatnie 
dla uczniów, WC 
oraz natryski, a 
nad tymi pomiesz-
czeniami (na pię-
trze) znalazło się 
miejsce na dwie 
sale lekcyjne oraz 

salę do gimnastyki korekcyjnej.
Żeby w pełni można było cieszyć się nową in-

westycją, trzeba było dokonać zakupu i montażu 
urządzeń wyposażenia sportowego do sali gimna-
stycznej i do sali gimnastyki korekcyjnej. Chodzi tu 
o tablice do gry w koszykówkę, tablice do mini ko-
szykówki, bramki do gry w piłkę ręczną, słupki przy-
ścienne do siatkówki z siatką, słupki z siatką do 
badmintona, drążek gimnastyczny wolnostojący, 
drabinki gimnastyczne, osłony bezpieczeństwa, 
siatkowe piłkochwyty rozsuwane na ścianach 
szczytowych, kotara zsuwana dzieląca salę na 
dwie części, ławki gimnastyczne, materace i itp. 
Dostawą i montażem zajęły się Zakłady Sprzętu 
Sportowego „Polsport” Sp. z o.o. z siedzibą w Biel-
sko-Białej. „Polsport” dostarczył oraz zamontował 
wspomniane wyposażenie sali gimnastycznej i sali 
do gimnastyki korekcyjnej za kwotę 55 073,92 zł 
brutto.

Zarówno uczniowie, dyrekcja szkoły, nauczycie-
le jak i rodzice nie kryją swojego zadowolenia z 
ukończenia tak potrzebnej inwestycji, która w bar-
dzo wielkim stopniu poprawiła warunki zajęć wy-
chowania fizycznego, zajęć pozalekcyjnych i 
komfort pracy wszystkich uczest. w tych zajęciach.

W y k a z 
nieruchomości przeznaczonej do zbycia położonej w Rykach przy ul. Brzezinka.

Nieruchomość będzie zbywana w drodze przetargu publicznego nieograniczonego.  Ogłoszenie o termi-
nie przetargu publicznego, jego warunkach i charakterze, zostanie podane do publicznej wiadomości po 
upływie terminu określonego w art. 35 ust.1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nierucho-
mościami i wydaniu zarządzenia przez Burmistrza Ryk.
Osoby którym przysługuje pierwszeństwo w nabyciu nieruchomości z mocy
art. 34 ust. 1. mogą składać wnioski do dnia 22 kwietnia 2010 r.

Ryki, 2010-03-10
Burmistrz Ryk

(-) mgr inż. Jerzy Gąska




